

本期主持人:

李子珊(北京市第一六一中学)

本期话题:

如何避免作文详略不当

详略得当 精准布局

依据初中语文学考作文评分标准,写实类的一类文需要达到"符合题意,内容具体,中心明确;条理清楚,结构合理;语言通顺"等要求。学生在写作文时常常出现内容宽泛、偏离中心、结构不清等现象,如何通过明晰的详略布局体现文章中心是写作的重点之一。

一、如何确定详略

确定文章详略的最重要依据就是文章的中心立意。在写作文之前,我们首先要详细阅读题干要求及导语提示,明确文章中心的大致方向;然后,结合自己擅长的话题、素材,确定自己文章的立意。文章立意要与题干要求的中心相符,切合作文题目。

例1 作家史铁生的《那个星期天》, 记述了自己小时候一个星期天的经历, 表达了真实的情感体验。在你的记忆 中是否有一个星期天,发生过特别的事情,遇见过特殊的风景,获得了别样的体验?在你的想象中是否有一个星期天,经历一场奇遇,解开一个谜团,见证一个奇迹?以"那个星期天"为题作文。可写实,可想象。文体不限,诗歌除外。(2022年北京市初中学业水平考试语文试卷)

依据题意,这篇文章考生需要详写 的是在某个"星期天"发生的故事,在其 他时间经历的人或事就要略写或不写; 在"星期天"的故事中,最能体现"特别" 的环节要进行详写,其他部分略写。

例2 在课文中,我们读过高大的皂荚树,顽强生长的小桃树,力争上游的白杨树。树,见证岁月,寄托情感,象征精神。倘若发挥想象,在鸟儿、小草、泥土、风雨等的眼中,树也会有不同的故事,呈现不同的风采。以"我生活中的一棵树"为题作文。文体不限,诗歌除外。

(2023年北京市初中学业水平考试语文试卷)

依据题意,这篇文章考生需要详写 "我"与"树"在生活中的"交集",在其中 蕴含情感或象征精神。单独有"我"或仅 仅有"树"的部分就可以略写。

总而言之,文章详写之处是文章的 主要内容,是最能体现文章中心的部分; 略写之处要为文章的主要内容或文章中 心起到辅助作用。

二、如何实现详略

确定详略布局后,如何写作可以使 详略区分更加明显? 考生可参考以下方 法进行练习。

1. 段落详写:增加叙事、丰富手法

首先,我们可以增加叙事环节,在一件事的进行过程中区分出多阶段的层次,着重体现文章中心。

例1 那个星期天,我以飞快的速度 写完了作业,之后到网上找陌生的英语 文章,然后在镜子前朗读文章,将镜中 的自己当做评委,以克服心中的恐惧。 试了几次后,我对于有一名评委在场的 紧张已经消散,于是我约了几个同学, 请他们当评委,我当着他们的面又朗读 了一语

在这个段落中,学生通过几个行为 展现出自己为了能流利朗读英语文章所 做的努力:找陌生文章,对镜朗读,请同 学当评委。我们还可以围绕"努力"这个 中心要素增添几个环节,如圈画重点字 词、查字典、请老师范读、听自己的朗读 录音纠错等等,使详写的内容更加丰富 多样、贴近生活。

例2 我躺在操场上,想到我这不忍直视的体育成绩,感到十分焦虑,于是我下定决心要好好练习长跑。后来,我每一周几乎都会找时间练习,不断提升自己。现在,我的一千米成绩已经多次达到满分标准了,跑步也没有之前那么累了,我知道这是我一路坚持的成果。

本文中心是体现练习过程中的"坚持",但学生在写作过程中并没有详写"坚持"的过程,反而仅用一句话"后来,我每一周几乎都会找时间练习,不断提升自己"略过。其实,我们可以分不同情况使这个段落的表达更加具体。比如,学生可以设置不同场景(学校、家楼下、回家路上等)展开叙述自己分别进行了怎样的练习;或者拆分跑步环节(起跑、中段、临近终点等)分阶段体现长跑整个过程中的"坚持";甚至考虑到多种天气、多种练习方法等。

在详写的段落中,针对一些重要的

语句,我们还可以丰富描写手法,使语言的表达更能打动人。写人物可以综合运用人物外貌、语言、动作、心理、神态描写等方法体现人物精神;写景物可以综合动静、俯仰、远近、虚实、多感官等方法体现景物特点。种种准确、细致的描写可以使文章的主要内容更加丰满,从而更好地突出文章中心。

① 我是晋祠中的一座亭宇,挺立在 我身边的是一棵历经千年沧桑的老柏树。

② 我是晋祠中的一座亭宇,挺立在我身边的是一棵千年的老柏树。它伸展着遒劲的枝干,斜靠在我的房檐上,它粗壮的树干如同一根擎天柱,撑住了天地日月,树干上密集的纹路迂回曲折,时而在分枝旁陡然分散,时而在深疤中聚集盘旋,如同无数麻绳拧搓在一起,在树梢尽头撑起一把苍翠的伞盖,分外古朴,沧桑。

①和②是学生修改前后的两个段落。相比于①,②运用了多种修辞手法刻画柏树"沧桑"的特点,通过描写的扩展,柏树的形象更真实可感。

③上山的路也越发奇险,我越过路 上巨大的岩石,终于来到了半山腰。

④ 上山的路也越发奇险,我碰到横在路上的巨大岩石,便用绳套套住树木,用捕网的杆作为支点,拉住绳子,用脚蹬住岩石,一步步向上艰难地移动,终于来到了半山腰。

相比于③,④增加了多处动作描写, 更具体地展现出攀爬的过程,体现爬山 过程中所做的努力。

⑤ 一开始我还满怀期待,可就在工作人员让我上前准备起跳的那个瞬间, 我心里早已没有那时的激动,更多的是 害怕和胆怯。

⑥ 可就在工作人员让我上前准备起跳的那个瞬间,恐惧、不安、后悔各种思绪涌上心头,我之前的勇气竟全部消失,双腿好像被打了麻药,已经没有一点力气,我一直在调整自己的情绪,但还是被吓得瘫坐在那里。我紧紧地握住台边的扶手,手指因为紧张而微微颤抖,耳边回

荡着工作人员的指令:"请确认安全,准备跳!"我努力让自己冷静下来,但内心的恐惧却如同野草般疯长。紧张感总是如同潮水般涌来,让我无法抗拒。我闭上眼睛,想象着自己站在蹦极台上,脚下的绳子紧紧地系在腰间,身后是无尽的深渊。

⑥中学生运用了动作、心理等具体的描写,取代了⑤中笼统的形容词,内容更加充实。

另外,在生活中我们也要留意积累 写作素材,多观察、多体会,在生活经历 中发掘不易被察觉的闪光点,使之成为 我们作文中的点睛之笔。

2. 段落略写:起到辅助作用即可

略写的段落是作文中的非重点段落,不宜占用过长篇幅,对文章中心起到辅助作用即可。

⑦周一,考核如期开展,六位评委老师给了我一篇难度极高的文章,凭借着自己的经验和自信,我流利且清晰地读出了文章。在读完之后,评委老师告诉我,如果我入选了,他们就会在晚上给我发一条消息。回家之后,我就一直关注着手机消息,希望可以收到那条"你入选了"。晚上七点没消息,八点没有消息,八点还是没有。正当我以为我落选了时,英语老师发来了条消息:"恭喜你,孩子!你入选了!干得不错!"

⑧ 周一考核当天,我不再胆怯,凭借着自己充分的准备流利且清晰地读出了一篇难度极高的文章。回家之后,我终于收到了英语老师发来的"你入选了"的消息,我的兴奋之情溢于言表。

这篇作文题目是"那个星期天",学生在前一段详写了自己在星期天里为读好英语文章所做的努力,本段属于略写部分,只需要陈述人选英语社团的结果。相比于⑦,⑧用了更多叙述性的语言取代描写,使事件结果更清晰明显。同时"我不再胆怯"也照应了前文"我"在星期天之前的胆怯状态,让文章详写段落的内容更加突出中心,起到了辅助作用。

三、多件事的详略注意逻辑

在一篇记叙文中,我们围绕中心可 以写一件事,也可以写多件事。如果写 多件事,还要注意几件事之间的逻辑关 系,在一件事内部要依据中心有详略不 同的安排,在事件与事件之间也要明确 布局。最好能做到几个事件的选材多样 化,能多角度、多层次地体现中心。

考生可先确认好详略安排, 然后就可以利用详写、略写分别 的写作方法进行操作。下图是依 据上文逻辑梳理的思维导图,供 学生参考。

详略有据

详写 (围绕中心) |増加叙事细节 |丰富描写手法 |关注细微之处

略写 《保留前后梗概 (辅助中心) 多叙述少描写

